РОЗВИТОК УКРАЇНСЬКОЇ ІСТОРІЇ ТА ЛІТЕРАТУРИ
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	Перша світова війна. Лютнева революція 1917 року. Громадянська війна 1918-1920 років. Утворення УНР та ЗУНР, їхнє об’єднання (1919). Масове знищення українського селянства та інтелігенції 1929-1934 років.
	Не стало М.Коцюбинського (1913), Лесі Українки (1913), І.Франка (1916), І.Нечуя-Левицького (1918), Панаса Мирного (1920). З лютого 1917 року скасовано всі заборони та обмеження на українську мову, розпочався бурхливий розвиток української літератури та мови. Тріумф театру М.Садовського; новий експериментальний «Молодий театр» Леся Курбаса (потім «Березіль»). Заснована Українська академія наук під керівництвом В.Вернадського (1918). Відкрилися видавництва «Сяйво», «Шлях», «Дзвін», «Друкар», «Грунт», «Криниця» та ін. 1934 рік – об’єднання всіх письменників у спілку.
	Революційні романтики (В.Еллан-Блакитний, В.Чумак), неокласики (М.Рильський, М.Зеров, П.Филипович та ін.), символісти (Д.Загул, В.Кобилянський), футуристи (М.Семенко) та ін. Ділилися на «пролетарських» письменників та попутників». Основні напрями: модернізм, соцреалізм, постмодернізм
	Угрупування: «Плуг» (Спілка селянських письменників), «Гарт» (Спілка пролетарських письменників), «Аспанфут» (Асоціація панфутуристів), «Авангард», «Нова генерація», «Неокласики», Марс «Майстерня революційного слова», ВАПЛіте «Вільна академія пролетарської літератури», «Політфронт», ВЦСПП (Всеукраїнська спілка пролетарських письменників) та ін. Журнали та альманахи: «Літературно-науковий вісник», «Універсальний журнал», «Наше минуле», «Літературно-критичний альманах», «Книгар», «Музагет», «Мистецтво», «Знаки боротьби» та ін.
	«Пролетарські» письменники: оспівування революції, вождів, соціалістичної дійсності, боротьба з «ворогами» (куркулями, шпигунами, шкідниками та ін.). «Попутники»: трагедія воєн, людські страждання, пошуки шляхів, боротьба за гуманістичні ідеали. Актуалізація проблем «митець і влада», «свобода творчості» та ін.


Орієнтовні висновки: 20-30-ті роки ХХ ст. насичені багатьма доленосними історичними подіями; стали природною межею нової та новітньої літератури; українські митці активно шукали свої шляхи в літературі; розпочався поділ на «своїх» і «чужих»; тоталітарний режим набрав обертів: влада все жорсткіше втручалася в мистецький процес і намагалася його контролювати.
ПОЗИЦІЯ АВАНГАРДИСТІВ (ФУТУРИСТІВ) ТА «НЕОКЛАСИКІВ»

	Спільне

	новаторські пошуки; визнання слова як важливої суспільної, естетичної категорії; майстерність у звукописі

	Відмінне

	футуристи
	«неокласики»

	урбаністичні мотиви; «погляд у майбутнє»; деструкція класичної форми; експерименти зі словотвором
	«погляд у минуле»; дотримання класичної форми; вишуканість; теми, далекі від суспільних проблем
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Літературні напрями та течії
 української літератури  20-х рр. ХХ ст.

Авангард, авангардизм – (від фр. Avant-gard – той, що йде попереду) – течія в літературі та мистецтві ХХ ст. Головна його ознака – відмова від реалістичного сприйняття дійсності, заперечення традиційних форм художнього зображення. Найактивніше виявив себе в поезії, драматургії та образотворчому мистецтві.

Авангардизм не мав єдиної філософської основи, поділявся на такі напрямки: експресіонізм (звертав увагу на емоційність, безпосередність сприйняття), футуризм (зосереджувався на мовотворенні), дадаїзм (головна особливість – відмова від пріоритету змісту, сенсу мистецтва), сюрреалізм (спирався на півсвідомість). У ранні періоди творчості до авангардизму в поезії належали: В.Маяковський, Л.Арагон, В.Незвал та ін; у драматургії – Б.Брехт, В.Мейєрхольд; у живопису – М.Шагал, К.Малевич, В.Кандинський. Експериментаторство мало здебільшого формалістичний характер, але деякі прийоми збагатили художню практику. Різні форми авангардизму розвиваються й у сучасному мистецтві.
Футуризм (від лат. Futurum - майбутнє) – одна з течій у літературі. Основоположник – італійський письменник Марінетті, що в 1909 році опублікував «Перший маніфест футуризму», де закликав звільнитися від літератури минулого і створити «динамічну літературу майбутнього», що буде оспівувати замість людини техніку та машини.
У принципах поетики футуризму були: руйнування норм морфології і синтаксису, звуконаслідування, використання образів-символів. Футуризм культивував анархізм, нехтування існуючими нормами моралі, егоцентризм. Російські футуристи об’єднувалися навколо альманаху «Садок судей» (1910) – В.Хлєбніков, В.Каменський, брати Бурлюки, пізніше – В.Маяковського. У маніфесті «Пощечина общественному вкусу» (1913) футуристи закликали «додушити» буржуазну культуру; «скинути з пароплава сучасності» класиків, творити нову мову й нову літературу. Особливого значення вони надавали словотвору. Попри всі недоліки, кращі твори футуристів захоплювати новизною, незвичністю, несподіваним поєднанням слів та звуків.
Неокласицизм (від гр. neos – молодий та лат. Classicum - зразковий) – течія в літературі й мистецтва, що зявилася значно пізніше занепаду класицизму як літературного напряму і знайшла свій вияв у використанні античних тем та сюжетів, міфологічних образів і мотивів, проголошені гасел «чистого» мистецтва та культу позбавленої суспільного змісту художньої форми, в оспівуванні земних насолод. Неокласицизм виник у західноєвропейській літературі в середині ХІХ ст. До групи українських неокласиків у 20-х роках ХХ ст. належали М.Зеров, М.Драй-Хмара, М.Рильський, П.Филипович, Ю.Клен (Бургарт). Вони відмежовувалися від «пролетарської культури», прагнули наслідувати мистецтво минулих епох, віддавали перевагу історико-культурній та морально-психологічній проблематиці.
Те, що «неокласики» брали за взірець античне мистецтво, представникам влади здалося невизнанням радянської дійсності, тому майже всі вони були репресовані, покарані тією чи іншою мірою.

«Неокласики» не були організаційно оформлені й не виступали зі своїми ідейно-естетичними маніфестами.

