Херсонський професійний ліцей харчової промисловості

Позаурочний захід з української літератури

на тему:



                                                                                                           Підготувала 

                                                        викладач української мови та літератури

                                                                                                     вищої категорії
                                                                                                 Ейсмонтович О.М.

Херсон
” Микола Куліш -  драматург світового рівня ”
 ( до 120-річчя з дня народження Миколи Гуровича Куліша )

Театралізована екскурсія

Мета: ознайомити учнів із життям і творчістю М.Куліша, з розвитком  національного 
           театру й  драматургії 1920–1930-х років,   зацікавити ними; 

    розвивати творчі здібності учнів, акторську майстерність;


      

       виховувати повагу до культурних надбань народу, 
мистецтва й митців.
Оформлення: на сцені, прикрашеній квітами, – портрет М.Г.Куліша;

          нижче – написана великими красивими літерами тема ” Микола Куліш -            
          драматург світового рівня ”. У залі – виставка книжок письменника, матеріали             
          про його життя і творчість ( додаток 1 ).
Перебіг заходу
 І.  Вступне слово вчителя

( слайд № 1 )







Дорогі діти, шановні гості! У грудні 2012 року виповниться 120 років з дня народження Миколи Гуровича Куліша.


Йому судилося прожити лише 45 років. Але за цей час він встиг зробити незрівнянно багато. Десять років всього письменницького стажу – десяток п’єс. Жоден з вітчизняних драматургів – російських, українських, інших – не виходив на кін радянського театру з таким тріумфом, як свого часу Куліш ”.



Юрій Смолич писав: ” Микола Куліш був талант світового масштабу. Не буду шукати безперечних аналогій у класиці – між Шекспіром і Шіллером або Мольєром чи Бомарше, але в сучасній йому радянській драматургії він не мав собі рівних…”.


Формою нашого знайомства з життєвим та творчим шляхом М. Г. Куліша стане сьогодні заочна літературна екскурсія до уявного музею-театру письменника.

        А метою нашого заходу ( слайд № 2 ) буде познайомитися з життєвим і творчим шляхом М.Куліша, з розвитком національного театру й  драматургії  20-30 років минулого століття.

Тож запрошую вас здійснити  подорож залами музею, почути  змістовну розповідь екскурсоводів про цікаві та маловідомі факти з біографії М.Куліша. (Відеоролик про Куліша)
ІІ. Театралізована екскурсія   







Ведуча 1. 
( слайд № 3 )

   «Торкаю тихенько головну струну п’єси і прислухаюсь, чи не перерветься вона, як її натягну до фіналу? Чи не буде після цього фальші?».   Так писав Микола Куліш – творець модерної драми українського революційного відродження.
Ведучий 2 . 

    Микола Куліш належить до “командної ” верхівки митців Розстріляного Відродження — поруч із Тичиною, Хвильовим, Рильським, Довженком і Курбасом. Їх одноліток — він дебютував дещо пізніше, мав дуже короткі терміни для творчого самовияву: це роки 1926 — 33.

Вчитель.   Характер його творів і характер його особистості, життя і долі неподільні. 
Ми розпочинаємо нашу екскурсію й запрошуємо вас до І зали нашого музею.

( Один за одним виступають члени творчої групи ”екскурсоводів ”, звертаючи увагу 
”відвідувачів ” на відповідні тематичні експонати ).
І зала  



 Дитинство ( слайд № 4 )

Вчитель.  Народився митець  у селі Чаплинка  Дніпровського повіту Таврійської губернії (зараз —  територія Херсонської області) напередодні свята зимового Миколая 5 грудня 1892 р. у родині наймитів Гурія й Уляни.  У своїх   листах він називав рідне село Чаплинь. 
    Проте від дитинства в нього залишилися суперечливі і гіркі враження та почуття. Антоніна Куліш, дружина митця, у своїх мемуарах “Спогади про Миколу Куліша ”, завершених у 1953 році у Філадельфії, детально виклала один із драматичних моментів його дитячих літ, записаний зі слів письменника, що засвідчує, що мати його неодноразово била за брехню та інші провини. 

Учениця в ролі жінки Куліша ( Антоніни Куліш)


“Одного разу, вранці, мати зібралася до церкви  й на базар, розбудила сина й попросила сидіти вдома, поки вона повернеться. Як тільки малий почув, що цілий день ніхто його не контролюватиме, швиденько вдягнувся, замкнув хату й чкурнув до друзів. Він навіть не помітив, що мати залишилася в помешканні. Цілий день Уляні прийшлося сидіти під домашнім арештом. Вона наплакалася, згадуючи своє життя, п’яницю чоловіка, тяжкі злидні. Виламувати двері жінка не наважилася: хто і за які кошти їх ремонтуватиме, тож визволилася аж під вечір, покликавши через вікно випадкового перехожого, який відімкнув нехитрий замок. Саме в цей час повернувся Миколка й радісно закричав: ” О мамо! Ви вже прийшли? А пряника принесли? Я щойно вийшов з хати…” І тут бідна ненька не витримала, відлупцювала неслухняного хлопчиська так, що аж далекі сусіди чули його плач та материний крик: ” Оце тобі, щоб ніколи не брехав!” ” 

Ведуча 1.   Свої враження від дитинства загалом Микола Куліш лаконічно узагальнив у відомій автобіографії, написаній 1921 року російською мовою.

Учень або вчитель одягнений у бідне дитяче вбрання, виконує роль малого Миколки Куліша)     
    ( слайди № 5,6,7 )

 “ Початок мого дитинства -  самотність у хаті й схильність до блукання. Базар вабив мене недогризками, ярмарок – каруселями, церква – процесіями та хоровим співом; весілля своїми обрядами і музикою; похорони – поминанням й бубликами, та ще й те, що на похоронах мене не били ” .
Ведуча 2.     Із п’яти років хлопчик почав працювати у наймах. А з 9 років  - Микола Куліш навчався у церковно-парафіальній чотирикласній школі, де він проявив себе як здібний учень з надзвичайно гарною пам’яттю. 
Мати Миколи Куліша померла досить рано – 1906 року. Батько починає часто випивати, згодом одружується і слабкі сімейні зв’язки між батьком та сином поволі обриваються. Завдяки ініціативі вчителя Володимира Губенка й матеріальній допомозі селян у 100 карбованців, Микола отримав змогу продовжити навчання в міському училищі повітового містечка Олешки. 
Вчитель.   Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів до наступної зали.

ІІ зала                                    В Олешках ( слайд № 8 )
Відвідувач.  А чи вистачило грошей, зібраних чаплинськими інтелігентами, для навчання М.Куліша?
Ведуча 1.     Звичайно, ні. Коли закінчилися гроші, Микола позбувся даху над головою і шматка хліба. На щастя, хлопчика прийняли до сирітського притулку, розташованого біля приміщення місцевої в’язниці. У притулку він зміг і далі продовжувати навчання. Та в цьому притулку завідуючою була ” стара карга ” - пані Софія Ліснобродська (доволі норовлива жінка). Вона знущалася з хлопчика, а він не міг і не бажав терпіти. Куліша виганяють. Історія повторюється і 1909 р. він, відрахований з училища, вступає до демократичної Олешківської  чоловічої гімназії, у якій (теж коштом доброчинного товариства) провчиться до 1913 р. ( слайд № 9 )
Ведуча 2.   
Саме тут Микола Куліш познайомиться й потоваришує з майбутнім письменником Іваном Дніпровським (справжнє прізвище – Шевченко). Їхню дружбу розірве Іванова смерть від туберкульозу 1 грудня 1934 р. у Ялті. Похорони будуть 7 грудня й на вулиці Сумській (у Харкові) Куліша арештують та вже наступного дня перевезуть до Києва. Згодом він визнає себе «членом боротьбистського терористичного об’єднання націоналістичної групи ОУН» (Об’єднання українських націоналістів), що засвідчать Антін Крушельницький, Михайло Яловий і Епік. Але це буде згодом… а поки що гімназист оселяється на квартирі родини Невеллів.
Відвідувач.  Чи зміг письменник отримати освіту?

Ведуча 1.   Спрага знань повела Миколу у п’ятикласну приватну чоловічу гімназію, де він захопився музикою, літературою, створив драматичний гурток з ровесників і сам для нього писав репертуар. А крім цього, читав однокласникам сатиричні вірші і редагував усі стінгазети та рукописні журнали чи альманахи, які виходили в цьому навчальному закладі, малював карикатури.

Та коли гімназію закрили, здав екстерном гімназійний курс та поїхав на Кавказ. Юнак мріяв поступити до вищого навчального закладу, був прийнятий на історико-філологічний факультет Одеського університету, але Перша світова війна перекреслила всі плани.

Відвідувач. Коли Микола Куліш почав писати?

Ведуча 2.   Загалом у літературному розвитку Миколи Куліша містечко Олешки посідає особливе місце, адже тут він починає писати. Перші драматичні спроби Куліша — колоритні малюнки з колишнього життя. 1913 року він пише першу п'єсу “ На рыбной ловле “ російською мовою, що згодом лягла в основу комедії “ Отак загинув Гуска “.
Вчитель.   Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів до наступної зали.
ІІІ  зала                Перша світова війна. Період громадянської війни та 
                                               Української революції  ( слайд № 10 )
Ведуча 1.    У серпні 1914 року М.Куліша мобілізували до війська. В армії несподівано для себе Микола Куліш робить військову кар'єру. Його відправили до Одеської школи прапорщиків, після закінчення якої він вирушає на фронт. У 1915–1917 роках проводить на передовій. І тут продовжує писати твори. ( слайд № 11 )

Здебільшого це були вірші й невеличкі драматичні сцени. Деякі його поезії друкувалися в армійській газеті, а одноактні п'єси розігрували солдати. 
Ведуча 2.  ( слайд № 12 )  З початку 1918 — голова Олешківської ради робітничих і селянських депутатів. Куліш організував в Херсоні з 1500 олешківських утікачів ” Перший український Дніпровський Полк . 
Ведуча 1.   ( слайд № 13 )  Улітку 1919 року, під час другого наступу Денікіна, Куліш разом із червоною армією з боями відступає на північ України, але, не бажаючи опинитись в еміграції, іде в денікінське запілля, добирається до рідних Олешок, заставши там уже більшовицьку владу. В Олешках Куліш працює (аж до переїзду в Одесу 1922) інспектором народної освіти.
Вчитель.  Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів до наступної зали.

ІV зала                              Кулішеве кохання ( слайд № 14 )
Ведуча 1.   Антоніна (Тося), донька Невеллів, 1915 р. стане дружиною Куліша. У цьому шлюбі народяться Ольга, чия гра на фортепіано надихнула батька на написання «Патетичної сонати», і син Володимир. Микола Куліш, як і його дружина, був музикальним, умів грати на скрипці, мандалині й геліконі, більше того, він разом із членами родини Невеллів організував невеличкий сімейний оркестр.

Ведуча 2.   Після війни переїжджає до Одеси. Тут виникає  любовний трикутник. Куліш боляче переживає цю історію: хоча жінка й опікується вихованням дітей, облаштуванням побуту, проте душа чоловіка прагне бачити перед собою передусім Музу, яку Куліш зустрів в міщанській Одесі навесні 1924 р. під іменем Ладушка, або Олімпіада Костянтинівна Корнєєва (за чоловіком Маслова), яка працювала директоркою дитячого садка.

Вчитель. Вона бачила в Кулішеві насамперед поета, якому бракувало душевної підтримки, романтичної мрії.  Це було кохання, сповнене чар весни й південного аромату. Микола Куліш не зміг розірвати з родиною, але до останньої його п’єси лунатиме мотив поетичного, нездійсненого кохання-туги. Стосунки поступово обриваються...
Вчитель.  Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів до наступної зали.

V зала                              В Одесі та Зінов'євську ( слайд № 15 )
Ведуча 1.   Роки перебування в Одесі ( 1923-1925 ) – це роки безупинної боротьби між ретельним виконанням службових обов’язків, адже працював інспектором Одеської обласної народної освіти, і бажанням творити. Куліш міг писати лише тоді, коли було ідеально прибрано, підлогу вимито, а до його стола взагалі ніхто не мав права підходити, оскільки всі речі там лежали на раз і назавжди встановленому місці. 

 У 1924 написав п'єсу “ 97 ”, у якій розповів про голод 1921-1922 р. на Херсонщині. Постановки цього твору на харківській сцені принесли Кулішу загальне визнання. За один тільки сезон у Харкові її поставили більше п’ятидесяти разів, чого не спостерігалося стосовно жодного драматичного твору.  
Вчитель.  Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів до наступної зали.

VІ  зала                                 У Харкові  ( слайд № 16 )
Ведуча 2.   Як тільки появилася п’єса “ 97 ”, у Куліша виникла нагода вирватися до Харкова, де вирувало мистецьке життя. Нарком освіти Шумський запропонував Кулішеві посаду шкільного інспектора в тогочасній українській столиці. Драматургові здавалося, що тут йому створять усі умови для творчості.

Відвідувач. А чи справдилися сподівання М.Куліша на кращі умови для творчості?
Ведуча 1. ( слайд № 17 ) Ейфорія перших днів і великі сподівання на розвій творчості швидко зникли, коли Микола Гурович глибше познайомився з темною стороною харківського мистецького і навкололітературного життя: 
Він писав: ” Дрібниці, політиканство, заздрість, конкуренція, плітки, фальш і старість, старість, одягнена у мундир чиновний, - ось літературне поле. Є окремі гарні працівники, та вони мудро заховані у мушлі свого мислення і творчості ”.

Відвідувач. Чи знайшов М.Куліш однодумців серед творчої інтелігенції, коли переїхав до Харкова?
Ведуча 2.  ( слайд № 18 ) Переїзд до Харкова і знайомство та дружба Куліша із Хвильовим, Тичиною, Остапом Вишнею, Яновським, Лесем Курбасом та його театром “Березіль” вчинили справжню революцію у творчості Куліша. Першого ж року життя в Харкові Куліш закінчує три п'єси. У них виявився комедійний талант Куліша, шукання нових форм драми і гостра та незалежна суспільно-критична думка. ( слайд № 19 )
Відвідувач. Які захоплення мав письменник?
Ведуча 1.  З Хвильовим та Вишнею Куліш їздив на полювання качок, але сам не був мисливцем. Щоб не повертатися без пташатини, купував її на ринку. Мабуть, це з його поведінки скопіював Остап Вишня подібний випадок у своїх ” Мисливських усмішках ”.

Вчитель.  Дякуємо вам за змістовну розповідь і запрошуємо відвідувачів переглянути відеосюжет «Соловки. Микола Куліш». ( слайд № 20 ) Наступна зала «Куліш і Курбас». 
VІІ зала                                 Курбас і Куліш  ( слайд № 21 )

Вчитель.  Микола Куліш вважав Леся Курбаса видатним режисером і мислителем. Дружба між Кулішем і Курбасем тривала 8 років — аж до смерті і мала великий вплив на становлення українського театру в першій половині  20 століття. Через те, що Лесь Курбас дуже шанував Куліша, його п'єси ставилися у театрі “ Березіль “ найчастіше. Про Курбаса говорили, що він міг поставити навіть таблицю множення. Безпосередньо Лесь Курбас поставив п'єси ” Народний Малахій ”,” Мина Мазайло ”,  “ Маклена Ґраса ”. ( слайд № 22 )

Відвідувач.  А що сталося після літературної дискусії у Харкові?
Ведуча 1.  
Той диспут був важливою подією. В лице партійним емісарам Москви Курбас, Хвильовий і Куліш заявили, що справжній мистець ні перед якою силою не поступиться своїм мистецьким суверенітетом.  Куліш запекло боронив Курбаса, назвавши його геніяльним режисером. Він осудив радянських письменників, що вони задля кар'єри і власної безпеки бояться чіпати національну проблему. Найкращі твори Куліша назавжди були заборонені.  Вони не скорилися владі і за це були суворо покарані. ( слайд № 23 )
Вчитель.  А зараз вас ми запрошуємо до наступної зали.  І пропонуємо вам переглянути відеосюжет «Тягар мовчання»…    ( слайд № 24 )
VІІ зал                                         Вирок   ( слайд № 25 )                                                                                                   

Вчитель .    Восени 1933 року Кулішеві з Курбасом ще вдалося поставити у “Березолі”              ”Маклену Ґрасу”. Ця п’єса виявилася останньою Кулішевою художньою річчю, яку побачила публіка. Та правляча верхівка прекрасно збагнула підтекст драми, те, що твір не про Польшу, а про Україну, що демонським грачем у ній виступає компартія. Після сьомої вистави п’єсу заборонили, а “ Березіль ” ліквідували. ( слайд № 26 ) 
(Відеоролик «Арешт Куліша») ( слайд № 27 )
Ведуча 1.    3 грудня 1934 року,  після похорону свого друга Івана Дніпровського, Миколу Куліша було заарештовано органами НКВС і звинувачено в приналежності до терористичної організації. Під час судового процесу в   “Справі боротьбистів“ у березні 1935 Куліша засуджено до 10 років Соловецьких таборів із конфіскацією майна, і камера-одиночка йому були гарантована.  Останній лист Куліша до родини мав дату 15 червня 1937 року. ( слайд № 28 )
Вчитель.  На Соловках утримувався в суворій ізоляції. Його вивезли етапом десь на переломі 1937 — 38 року. На всі запити Кулішевої дружини відповідні вищі установи в Москві відповідали — “не знаємо”.
  «На честь двадцятих роковин Великого Жовтня» 3 листопада 1937 року, за постановою особливої трійки НКВС по Ленінградській області   від 9 жовтня 1937 р., Микола Куліш розстріляний в урочищі Сандормох , Карелія, у складі так званого “Соловецького етапу“ у кількості 1111 осіб, разом Лесем Курбасом, Валер'яном Підмогильним… Всі вони, як і колись, знову були разом...


Реабілітований посмертно 4 серпня 1956 за відсутністю складу злочину.
Ведучий 2.    Ми пропонуємо вам переглянути  уривок з  фільму ” Нескорена Україна. Табір  Сандормох ”. ( слайд № 29 )
Ведуча 1.   Ми пройшли затертими слідами вилученого з українського культурного процесу великого митця – Миколи Куліша – щоб глибше розкрити багатство нашої літературної спадщини, щоб  шанобливо вклонитися пам’яті розстріляних і засланих, мучеників національної культури, трагічна доля яких спонукала Юрія Клена до створення поетичної молитви в  поемі ” Прокляті роки ”.
Учениця виразно читає напам’ять уривок з поеми Ю.Клена ” Прокляті роки ” 
( на фоні музики Д.Шостаковича – ” Прелюдія № 5 ” ) ( слайд № 30 )
1. Помолімося за полонених,
Які у морі бурянім пливуть,
Та ще за страждущих і угнетенних,
Які шукають марно світлу путь,
За всіх в снігу зажива погребенних,
Які шляху додому не знайдуть.
Над ними, Господи, в небесній тверді
Простри свої долоні милосерді!
2. Ще помолімося за всіх, кому
Вже не судилося узріти світла,
Що їх я думкою не обійму;
За всіх, кому зруйновано їх житла,
Кого безжально кинули в тюрму,
Щоб радість їм ніколи не розквітла.
О, тільки дотиком легеньким рук
Позбав їх, Господи, страждань і мук!

3.   Тож ревно помолімося за всіх,
Кого сувора доля не пригорне,
Хто не зазна ні радості, ні втіх,
За всіх, кого нещадно чавлять жорна,
Кому завмер у горлі криком сміх,
Чиї неясні дні, як ночі, чорні.
Ти, Боже, їх у темряві не кинь,
Благослови їм шлях серед пустинь.
Вчитель. ( слайд № 31 )

Микола Куліш — один із найбільших романтиків вітаїзму. Поринути в його твори — це значить поринути в український національний світ на всю його глибину і ширину. Куліш був засліплений своєю безмежною любов'ю до України і української людини. У змаганні за духову суверенність і власний свій духовий шлях Микола Куліш виявив блискучу перемогу. От чому фізичне знищення Куліша супроводжувалось знищенням його драматургічної спадщини. Його п’єси будуть жити вічно, як і він сам.  (слайд № 32)
В його честь названо Херсонський обласний академічний музично-драматичний театр, його іменем названо вулиці, возведені пам’ятники. (слайд 33-34 )

І тільки тоді, коли український народ збагне себе i своє мiсце серед iнших народiв, збагне свою культуру – її плюси та мiнуси, тоді вiн збагне й Куліша. Кулішове  безсмертя триватиме…(слайд № 35)



Звучить пісня  ( виступ супроводжується слайд-шоу ” Україна ” )
Вчитель.  Дякую вам за вашу щирість, за участь у нашому святі. Хай біда і горе минають ваш дім. (слайд № 36)
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