„Від сопілки — до слова, від слова — до мови!”

Звучить пісня «Рідна Україна» А. Кудлай
Ведучий 1.

Є на світі у людини одна Батьківщина – і для нас це славна Україна. Все починається з неї і з рідної материнської мови. „Від сопілки — до слова, від слова — до мови!” – під таким закликом проходитиме наше свято. Бо чого ж ми варті в світі без рідної мови? Вона є скарбницею духовних надбань, оберіг наших звичаїв і традицій, запорука інтелектуального розвитку і поступу в загальнолюдському житті.
Вона – це національна гордість, вона сприяє формуванню патріотизму, що спонукає людину чесно і самовіддано працювати задля держави, викорінює з душ і умів ментальність раба і наймита, пробуджує найвищі людські риси.

Українська моя рідна мово,

В кожнім слові твоїм – цілий світ!

Бачу барви у нім веселкові

І калини червоної цвіт.

Ведучий 2.

А ще небо блакитне бездонне,

І Ярило, й пшеничні поля,

Плескіт рік, шум гаїв невгамовний –

Це моя українська земля!

Ведучий 3.

Українська моя рідна мово,

Не одна тобі тисяча літ!

Таке ж давнє твоє кожне слово,

Як і весь різнобарвний наш світ.

Ведучий 4. 

І хоч ти лиш пелюстка яскрава

В запашній квітці мов світовій,

Мово рідна моя і ласкава,

Молюсь завше красі я твоїй.

Ведучий 1.

21 лютого Міжнародний День рідної мови. Це відносно молоде свято. До календарів усього світу воно ввійшло тільки у 1999 році. І в Україні воно також лише почало писати свою історію, хоча сама проблема української мови на українських землях нараховує кілька століть.

Ведучий 2.

Історія свята, на жаль, має дуже трагічне начало. 21 лютого 1952 року у Бангладеші влада жорстоко придушила демонстрацію протесту проти урядової заборони на використання в країні бенгальської мови. Відтоді цей день у Бангладеші став днем полеглих за рідну мову.
Мова – це душа народу. Вона починається з маминої колискової, народної пісні, батьківського мудрого слова. Рідна мова єднає родину. Вона є основою родоводу: від матері, батька, бабусі, дідуся, брата, сестрички веде юну душу у світ людських взаємин, і весь цей світ виявляється в мові й через мову. Тому нині, говорячи про рідну мову, будемо звертатись до неї, як до рідної матері, неньки.

Ведучий 3.

   Аж у жовтні 1999 року на Тридцятій сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО було запроваджено Міжнародний День рідної мови як привід  для роздумів та зосередження уваги на мовному питанні. 
Рідна мово! Усім світом ти визнана за одну з найзвучніших мов. Тому ти така мелодійна і неповторна, бо увібрала в себе гомін полів, лісів і морів нашої України. Ти переткана й вишита калиною, барвінком і вишневим цвітом. У тобі дзвенить слава запорожців і січових стрільців. Тобою написані невмирущі твори Котляревського, Шевченка, Франка, Карпенка-Карого, Лесі Українки, Коцюбинського, Гончара, Загребельного. Ти живеш у прекрасних піснях свого народу.
Пісня «Наша пісня солов’їна»
Ведучий 4.

   Дехто вважає мову лише засобом порозуміння між людьми. Насправді ж цим не вичерпується її значення. У мові закодовує нація всю свою історію, багатовіковий досвід, здобутки культури, духовну самобутність.
Мова для кожного народу стає ніби другою природою, що оточує його, живе з ним всюди і завжди. Без неї, як і без сонця, повітря, рослин, людина не може існувати. Як великим нещастям обертається нищення природи, так і боляче  б'є по народові зречення рідної мови чи навіть неповага до неї, що є рівноцінним неповазі до батька й матері.

Ведучий 1.

    На сьогоднішній день  відомо 6000 різновидів мов, половина з них перебуває під загрозою зникнення.  З періодичністю в 2 тижні, світ позбавляється однієї мови.

У зоні особливого ризику знаходяться мови народів Північної та Південної Америки, Південно-Східної Азії, Океанії і Африки.

Ведучий 2.

     ЮНЕСКО вважає, що, принаймні, 15 мов в Україні можуть зникнути. Як приклад, наводяться караїмська, кримськотатарська, урумська, русинська мови. 

   Небезпечно не те, що населення перестає розмовляти рідною мовою, лякає втрата культурної спадщини - пісень, легенд, приказок ... 

    Причиною «смерті» стають війни, депортації, змішування мов і, більшою мірою, глобалізація. Реалії сучасного суспільства диктують верховенство світових мов (наприклад, англійська мова).

Ведучий 3.

В  Україні Міжнародний день рідної мови відзначається з 2002 року, коли з метою зміцнення державотворчої функції української мови, сприяння вільному розвитку і використанню інших мов національних меншин України Президент України підписав відповідне розпорядження про відзначення Міжнародного дня рідної мови. 
Ведучий 4.

РІДНА МОВА це — мова, яку виробили рідні по крові покоління, саме цю мову людина в нормальних соціальних умовах вивчає найперше. Але першою людина може вивчити і чужу мову, за певних соціальних обставин. Незнання рідної мови не виключає її існування і не означає автоматичного привласнення цього означення засвоєній чужій мові. Вивчення мови відбувається у дитинстві у природний спосіб в умовах опіки над малим дитям. Як правило — це родинні умови. Але цей факт не робить засвоєну в такий спосіб чужу мову рідною.
Ведучий 1.
В художній літературі    — поезії і прозі — всіх народів поняття рідної мови виступає поряд з поняттям рідного краю, батьківської хати, материнського тепла, вітчизни.    Тобто рідна мова сприймається не просто як засіб комунікації, не тільки як знаряддя формування думок, а значно інтимніше — як одне з головних джерел патріотичних почуттів, як рецептор духовно-емоційної сфери людини. 

Мова моя українська,
Батьківська, материнська,
Я знаю тебе не вивчену -
Просту, домашню, звичну,
Не з-за морів покликану
Не з словників насмикану.
Ти у мені із кореня,
Полем мені наговорена,
Дзвоном коси накована,
В чистій воді смакована,
Болем очей продивлена,
Смутком багать продимлена,
З хлібом у душу всмоктана,
В поті людським намокнута,
З кров'ю моєю змішана,
І аж до скону захищена.

Ведучий 2.
Утвердивши в Україні мову,   ми збережемося як європейська держава та піднімемо в кожного українця дух національної свідомості та гідності. 

Звучить пісня Н.Бучинської «Мова єднання»

Ведучий 3.
Молитва
Моя прекрасна українська мово,
Найкраща пісня в стоголоссі трав.
Кохане слово, наше рідне слово,
Яке  колись Шевченко покохав.

Ти все знесла насмішки і зневаги,
Бездушну гру ворожих лжеідей,
Та сповнена любові і відваги
З-за грат летіла птахом до людей.

Ти наш вогонь на темнім полі битви,
Невинна кров пролита в боротьбі.
Тебе вкладаєм тихо до молитви
І за спасіння дякуєм тобі.
Ведучий 4.

Існує така казка про мову. 
Цю казку розповідала в дитинстві мені бабуся, а вона почула її від своєї бабусі... 

Колись, дуже давно, жив на землі народ. Було це сильне, красиве і могутнє плем’я.

Вони дружно   працювали, вирощували врожаї, рибалили, полювали, розводили худобу. Заможно жили ці люди. 
Ведучий 1. 

Та була у них одна велика біда: не мали вони мови. Зовсім не могли розмовляти, співати пісень, не могли сваритися, вимовити слів радості і любові, тому посмішка рідко торкалася їхніх облич. 

А винні в цьому були вони самі. Багато років тому цей народ образив добру фею-Мову, і вона, гірко зітхнувши, назавжди пішла від них, забравши з собою слова-квіти. Оніміле плем’я давно пошкодувало, що скоїло таке, та часу назад не повернеш, помилки не виправиш. 

Ведучий 2. 

У тому племені, по-сусідству, жили дівчинка з довгою косою, добрим серцем і великими, як небо, очима, та хлопчик, який чудово грав на сопілці. Хлопчик часто заходив до сусідів, щоб подивитися на прекрасні вишиванки дівчинки, а вона заслухалася його грою. Бачачи, як тяжко горює їхній народ без мови, діти самі теж переживали, бо не могли висловити своїх думок і почуттів.

Ведучий 3.

Хлопчик надумав відшукати Мову, попросити у неї вибачення за свій народ і повернути втрачені слова-квіти. Дівчинка вирішила піти з ним, бо одна голова — добре, а дві — краще. Та як же вони обізвуться до Мови, як скажуть, чому прийшли? Дівчинка вишила їхнє прохання на рушникові, він вийшов прекрасним, а хлопчик спробував домовитись через гру на сопілці. І полилась чарівна мелодія, якою всі заслухалися. 

Ведучий 4.

Чи довго шукали фею діти, чи ні, того ніхто не знає.

Знайшли її серед величезного поля, засіяного квітами-словами, які вона доглядала. Від пахощів цих квітів запаморочилася голова у дітей, а з вуст полилася пісня.  Діти показали свої дари. Побачивши рукоділля дівчинки, почувши гру хлопчика, Мова все зрозуміла без слів. Взяла цілі оберемки своїх чарівних, запашних, різнокольорових слів і пішла за дітьми, понесла Мову людям.
  

Ведучий 1.
З низько схиленими головами, з пошаною зустрічало плем’я Мову. Радості не було меж. Вдихнули люди аромат чарівних квітів... і заговорили, заспівали від щастя.  З того часу бережуть вони слова-квіти, шанують Мову, як найбільший, найкоштовніший скарб.
Відеоролик «Рідна мова» або П. Дворського «Рідна мова»
Ведучий 2.

Мова – це не мертвий камінь, а ніби дивовижне дерево – воно росте, зацвітає, змінюється. Серед тих, хто першим став писати живою розмовною мовою, зрозумілою народу, був Т.Шевченко та Іван Котляревський.
Коли ти плекаєш слово,

Мов струна воно бринить,

Калиново, барвінково

Рідна мова пломенить.

Коли мовиш, як належить, -

Слово чисте, як роса...

І від тебе теж залежить

Мови рідної краса.

Ведучий 1.

Мова – то найперша ознака нації. Є мова – є і держава, є народ. Тому так ревно, так планомірно нищили українську мову наші вороги – «раби на розум і на вдачу». Вони добре розуміли, що «люд без мови – то глина безлика, без’язика отара овець».А отарою так легко управляти!

Ведучий 2

          Тернистий шлях довелося пройти у своєму розвитку рідній мові, багато заборон витерпіти, мученицьку, але велику долю вистраждати. Від часів російського царизму та в умовах радянської імперії наша мова витримала 48 заборон! Подібного не знає історія жодної мови, жодної держави.

Ведучий 2. (цитує).

1720 рік. Указ російського царя Петра І про заборону друкування книжок українською мовою.

Ведучий 3.  (цитує).
1775 рік. Заборона викладання українською мовою у Києво-Могилянській Академії.

Ведучий 4. (цитує).
1775 рік. Зруйнування Запорізької Січі та закриття українських шкіл при полкових козацьких канцеляріях.

Ведучий 1.(цитує).

1863 рік. Валуєвський циркуляр міністра внутрішніх справ Російської імперії про заборону друку українською мовою.

Ведучий 2.  (цитує).
1876 рік. Емський указ, за яким не допускалося ввезення з-за кордону, друкування та видання в імперії книг „на малороссийском наречи”, заборонялися різні сценічні вистави і читання, друкування текстів до нот. Скасовувалися з вжитку слова: Україна, козак, Запорізька Січ.

Ведучий 3.

Хотіли вирвати язик,

Хотіли ноги поламати,

Топтали під шалений крик,

В’язнили, кидали за грати,

Зробить калікою з калік

Тебе хотіли, рідна мати.

Ведучий 4.
А мова не корилася царю –

Ані царю, ані його сатрапам,

З орлом двоглавим стаючи на прю,

Що брав її у пазуристі лапи.

Плюндрованій, не надавали прав,

Немов на звіра, об’являли лови.

Орел впивався в душу, тіло рвав –

Він був безмозкий, хоч і двоголовий.

Ведучий 1.

Рідна мова! У страшні часи національного гноблення до тебе припадали, як до цілющого джерела, рятуючись від духовної смерті. А були й такі, що зрікалися тебе, забуваючи про свій рід, про своє коріння. Це про них писав педагог Василь Сухомлинський: „Той, хто цурається рідної мови, засуджує себе на злиденність душі”. 
Ведучий 2.

Як довго ждали ми своєї волі слова!

І ось вона тепер співа, бринить.

Бринить, співає українська мова,

Чарує, тішить і п’янить.

Трембітна мова, музико, калино!

Звучи в розмові,  повсякчас звучи.

Говориш ти – говорить Україна.

О рідне слово, більше не мовчи!
Відеоролик «Моя країна – рідна Україна»

Ведучий 3.

Гостро постало питання: бути чи не бути українській мові і культурі взагалі. „Бути!” – так відповів на це Великий Тарас своїми творами, написавши в одному з них:

Ну що б, здавалося, слова...

Слова та голос – більш нічого.

А серце б’ється –ожива,

Як їх почує!

Ведучий 4.

Так, це він, наш великий національний геній, перетворив українське слово на чисте золото поезії. Саме рідне слово, рідна мова залишилися тоді тією скарбницею, що вберегла національний дух від остаточної руйнації. Тоді ж почали поступово утверджувати етнічні і політичні поняття слів „Україна”, „український народ”, а нашу мову визначили як українську.

Ведучий 1.

І доки живе народ, він не забуде своєї мови, передаватиме її своїм дітям і внукам.
Принесуть катастрофи нечувані втрати.

Не полине озон... лиш полин із імли...

Та не зможе ніхто дивний скарб одібрати,

Той, що предки дали, що в боях зберегли!

Ведучий 2.

Доки мова для внуків звучить солов’їно

І дзвенить, мов кришталь, мов трава степова,

Ти не вмреш, ти не вмреш, Україно!

Не загине народ, що в негоду співа.

Ведучий 3.

Із пуп’янка долонь вихоплюється слово,

Беззвучне і гучне, з роси, води й сльози.

Молись за нас, молись, Пречиста рідна Мова,

Народжена з хлібів і чистої лози.

Єдина і Свята, Пречиста Діво Мова,

У полум’ї свічок прийди в пусті серця,

Навчи молитись нас блакитно й калиново,

Навчи чудових слів, яким нема кінця.

Ведучий 4.

Скінчився великий піст, і срібний дзвін голосить:

Душа твоя жива, хоч знята із хреста.

Народ до тебе йде, любові дар приносить!

Молись за нас, молись, Велична і Проста.

Ведучий 1.

Мова рідна! Світлоносна! Ти – як море – безконечна, глибинна, могутня. Котиш і котиш хвилі своїх слів, і нема їм кінця, немає краю.  І не вистачить життя, аби переплисти твій мовний океан. Бо ти є вічність. Ти є Правда, Добро і Краса народу нашого. Тож такою і будь вічно, мова рідна!

Молитва за мову
 – Боже милосердний, що на небі,

Українську мову збережи.

 – Всім, хто має в серці віру в Тебе, 

Об’єднатись в слові поможи.

 – Уклади в уста мого народу

Незнищенні істини прості,

 – Щоб ніколи рабству на догоду

Не збивався з істини путі.

 – Дай нам милосердя і терпіння,

 – До байдужості не доведи!

 – Від змертвіння і від запустіння

Усі:    Отче, збережи і захисти!

Звучить фінальна пісня «Я українець вірою й душею» або „Україна” М.Поплавського. 
Виконується всіма учасниками свята і глядачами.
