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Гумореска

Всі на риболовлю
Улюблене заняття багатьох людей – риболовля. Деяким це може здаватися нудним, але така думка є помилковою. Тому саме про це я вирішила написати свою гумореску.

Одного ранку, коли всі люди додивляються свої різнобарвні і не дуже сни, я піддалася на вмовляння свого брата піти з ним на рибалку. Сказати, що я була рада прийняти це запрошення – значить збрехати. Але любов до свого брата і перспектива отримати смачненьку рибку на вечерю мене переконала.

І ось вже ми на березі рідного Дніпра. Мій брат захоплений рибалкою, а я засипаю під променями вранішнього сонця і роблю вигляд, що мені дуже цікаво слідкувати, як мій улюблений брат намагається спіймати щось на шквалт акули в українських водах. Але довго байдикувати мені не прийшлося - довелося взяти до рук вудочку. А взагалі багато чого довелося вислухати: насмішки від свого брата, кілька разів втопити вудочку, відбиватися від оводів, яких ми потурбували своїм приходом, та врешті решт спіймати рибину. І немає значення, що за розміром рибка була не більша за вказівний палець. Важливий сам процец, сама атмосфера спілкування з природою, з рідним братом. І важливо те, що саме цього ранку ми з братом сварилися найменше. Для нас це вже прогрес.
